Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station 1

1. Schreibe mit der in Klammern angegebenen Einheit:

@) 200 €M3 [ 1] o D) 134 Ml [ MM3] o,
€)B00dM [ M ] oo, d)8m330dm3[hl ] .,
e) 123 cmZ [ dM2] o,

2. Ordne der Grofe nach:
5,251 ; 52 500 cm3; 52 500 000 mm3

QQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQQ

3. Der gezeichnete Wiirfel ist teilweise mit kleinen

Wiirfeln angefiillt.

a) Wie viele kleine Wiirfel enthalt der Kérper? Y/

b) Wie viele kleine Wiirfel haben noch Platz?

4. Wie viele Dezimeter-Wiirfel passen in einen Quader, der
1 mlang, 0,6 m breit und 80 cm hoch ist?

Rechnung:

AW O T e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e eaeeeeaeanaenn

5. Vieler Lehrer Lieblingsaufgabel!

Ein Saunakeller soll ein quaderfsormiges Tauchbecken von 1,2 m Ldnge, 1 m Breite und
1,5 m Tiefe erhalten. Wie viel Liter Wasser konnen eingefiillt werden, wenn es bis 10
cm unter der Oberfldche gefiillt werden kann?

Rechnung:

ANTWOIT! Lo
6. Verwandle jeweils in die in der (Klammer) angegebenen Volumeneinheit.

245 cm® (dm3) 29m® (cmd)
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Yolumen und Oberfliche XKlasse 6 Station 2

1. Berechne:

[(7- 40 Liter + 133 dm3 + 2hl) - 313 dm3 ]: 15 =

2. Textaufgabe
a) Ein Wiirfel hat eine Kantenldnge von 2,5 m.
Berechne das Volumen und den Oberfldcheninhalt des Wiirfels.

AW O T e et e e et e e e e e e e e e e eae e e e e e e e e nraaeenn

b) Ein (quaderférmiges) Schwimmbecken ist 25 m lang, 12 m breit und 1,8 m tief.
Es ist bis 30 cm unter den Beckenrand gefiillt.
Berechne, wie viel Wasser in dem Schwimmbecken ist.
Gib das Wasservolumen in m3 und hl an.

AW O T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eneeaaas

3.a) Wandle in die in Klammern angegebene Einheit um!

15 cm3 = (dm3)
5m3 3| = (dm3)
z cm? = (mm?)
231ms = (hl)

b) Wie verdndert sich das Volumen und die Oberflache eines Wiirfels, wenn
du seine Kantenldnge verdoppelst?

4. Textaufgabe:
Ein rechteckiger Bauplatz ist 4% a groR. Es werden gleichmdBig 1281 m3 Erdreich

abgetragen. Wie dick ist die abgetragene Schicht?

Antwort:

5. Eine Kiste ist 5 dm lang, 40 cm breit und 0,15 m hoch.
a) Berechne das Volumen der Kiste! Gib es in der Einheit dm3 an!

Antwort:

b) In die Kiste werden 30 kg Sand gefiillt. Wie hoch steht der Sand in der Kiste,
wenn 1 dm3 Sand 1,5 kg wiegt?

Antwort:
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Yolumen und Oberfliche XKlasse 6 Station 3

1. Die Kantenldnge eines Wiirfels wird verdoppelt. Wie viel Mal so groB wird dadurch
das Volumen?

Antwort:

2a. Ein Wiirfel ,A" hat ein Volumen von 64 cm3. Wie viele Liter Wasser haben das
gleiche Volumen?

Antwort:

b) Wie groB ist die Kantenldnge des Wiirfels ,A"?

Antwort:

¢) Ein Wiirfel ,B" hat Z des Volumens des Wiirfels ,A". Wie viel cm® sind das?

Antwort:

3. Ein Quader hat die Lange =5 cm,b=4cmundh=2cm
a) Berechne die Gesamtldnge aller Kanten ( Beginne mit der Formel)
b) Berechne die Oberfldche dieses Quaders! ( Beginne mit der Formel, denke an
Einheiten)

Antwort a:

Antwort b:

4. Schwimmbecken
Herr Bader hat sich im Garten einen Pool angelegt. Das Becken ist 3, 00 m breit,
5,00 m lang und 1, 70 m tief. Das Becken soll bis 10 cm unter den Rand mit Wasser
gefiillt werden. Berechne den Preis der Befiillung, wenn ein Kubikmeter Wasser
2, 10 € kostet.

Antwort:

5. Berechne das Volumen eines Wiirfels mit der Seitenldnge 11 cm:

Antwort:
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Station 4

1. Berechne das Volumen eines Quaders mit den Seitenldngen 3 cm, 4 cm und 5 cm:

Antwort:

2. a) Wie viele Liter passen in eine 5 cm lange, 2,5 cm breite und 8 cm hohe Packung
Orangensaft?
Antwort:

b) Wie viele Hektoliter passen in einem wiirfelformigen Tank mit 2 m Seitenldnge?
Antwort:

c) Wie viele Packungen Saft kann man damit fiillen?
Antwort:

3. Ein Wiirfel hat Grundseite von 6,5 cm. Wie groB ist seine Gesamtfldche?

Antwort:

4. Berechne das Volumen eines Quaders mit den Kantenldéngenb =5 cm, h =7 cm und
| =4 cm.
Antwort:

5. Berechne die Oberfldche und das Volumen des Korpers:
MaBangaben cm

Antwort:

6. In einem Aquarium, das 40 cm lang, 28 cm breit und 35 cm hoch ist, werden 18 Liter
Wasser eingefiillt. Wie hoch steht das Wasser im Aquarium.

Antwort:

7. Schreibe die Formel zur Berechnung eines Quaders auf fir ...
a) das Volumen

b) den Oberfldcheninhalt
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Yolumen und Oberfliche XKlasse 6 Station 5

1. Welche Oberfldche hat dieser Quader?
Kantenldngen: a=4,5 dm b = 480 mm c=08m

Antwort:

2. Sarahs GroBmutter hat 4 Balkonkdsten (60 cm lang, 20 cm breit, 20 cm hoch).
Sie werden nur bis 5 cm unter dem Rand mit Blumenerde gefiillt.

Ein Sack Blumenerde (251) kostet 4,10 €.
Wie viel kostet das Auffiillen der vier Kdsten mit Erde?

Antwort:

3. Die vordere Fassade einer Fabrik soll gestrichen werden. Wie teuer ist die

bendtigte Farbe?
Der Eimer Farbe kostet 150 €, hat 30 kg Gewicht und 1 kg reicht fiir 4m?.

0/ 1/

980 m

<3|

5.60 m
—

;

|— ->|t—>|
1220 m 7.80 m

Antwort:

This is easy,
I can't believe no
one else has tried
it before!
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Volumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 1

1. Aufgabe
a)200cm®=0,2dm*=0,2 | Umrechnungszahl 1000, Volumen
b) 134 ml = 0,134 | = 0,134 dm* = 134 000 mm*
¢) 500 dm = 50 m Umrechnungszahl 10!, Ldnge
d) 8 m® 30 dm® = 8030 dm® = 8030 | = 80,3 hl
e) 123 cm? = 1,23 dm? Umrechnungszahl 100!, Flédche
2. Aufgabe
5,251=5,25dm* =5 250 cm® = 5 250 000 mm?®
52 500 cm? = 52 500 000 mm’ =
5,25 | = 52 500 cm® = 52 500 000 mm?* I l7| ;’I )
3. Aufgabe

Der gezeichnete Wiirfel ist teilweise mit kleinen Wiirfeln angefiillt.
a) Wie viele kleine Wiirfel enthdlt der Korper?
(4-4)+(3:3)+(2-2-2)=16+9+8=33
Der Wiirfel enthdlt 33 kleinere Wiirfel
b) Wie viele kleine Wiirfel haben noch Platz?
4 -4 -4 =64 (enthdlt er insgesamt) 64-33=31
31 kleinere Wiirfel fehlen, um ihn ganz auszufiillen.

4. Aufgabe: Wie viele Dezimeter-Wiirfel passen in einen Quader, der
1 mlang, 0,6 m breit und 80 cm hoch ist?
100 cm * 60 cm * 80 c¢cm = 480 000 cm?
Der Quader hat also einen Rauminhalt von 480 000 cm?.
480 000 cm?® entsprechen 480 dm?®
Da ein Dezimeter Wiirfel ein Volumen von 1 dm® hat, passen also in den Quader 480
Dezimeter-Wiirfel

5. Vieler Lehrer Lieblingsaufgabel!
Ein Saunakeller soll ein quaderformiges Tauchbecken von 1,2 m Ldnge, 1 m Breite und 1,5 m
Tiefe erhalten. Wie viel Liter Wasser konnen eingefiillt werden, wenn es bis 10 cm unter
der Oberfldche gefiillt werden kann?
V=12dm-10dm-(15-1)dm =12 - 10 - 14 dm® = 1680 dm*= 1680 |

In das Tauchbecken kdnnen 1680 | Wasser eingefiillt werden.

6. Verwandle jeweils die in der (Klammer) angegebenen Volumeneinheit.
245 cm® = 0,245 dm* 29m3® =2900000cm?
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Volumen und Oberfliche XKlasse 6 Losung Station 2

1. Berechne:
[(7- 40 liter + 133 dm®*+ 2hl)-313dm3] : 15=
[( 280 liter + 133 liter + 200 liter ) - 313 liter ] : 15 =
[ 613 liter - 313 liter ] : 15 = 300 liter : 15 = 20 liter

(Anmerkung: hier wurde ,liter" ausgeschrieben, da der Buchstabe .|" schlecht zu erkennen ware.)

2. Textaufgabe
a) Ein Wiirfel hat eine Kantenldange von 2,5 m.
Berechne das Volumen und den Oberfldcheninhalt des Wiirfels.
Wirfelmita=25m
Volumen Wiirfel=a-a-a=(25m)® =25m-25m-25m= 15,625 m?
Oberfldche Wiirfel=6-a> =6-(25m-25m)=375m?

b) Ein (quaderférmiges) Schwimmbecken ist 25 m lang, 12 m breit und 1,8 m tief.
Es ist bis 30 cm unter den Beckenrand gefiillt.
Berechne, wie viel Wasser in dem Schwimmbecken ist.
Gib das Wasservolumen in m® und hl an.
Ldnge = 256 m Breite=12m Hohe=18m
Volumen Wasser =25m-12m-(1,8-0,3)m=25m-12m-15m =450 m3 =
450000 | = 4500 hl

3a) Wandle in die in Klammern angegebene Einheit um!
15 cm?® = 0,015 dm?® 5m3 31 = 5003 dm3

%cmz = 75 mm? 231 m3 = 23.1hl

b) Wie verdndert sich das Volumen und die Oberfldche eines Wiirfels, wenn du seine
Kantenldnge verdoppelst?
Volumen: der Kantenldnge a: a® bei Kantenldnge 2a: (2a)® = 8a
Oberfldche bei Kantenldnge a: 6a?, bei Kantenldnge 2a: 6+ (2a)* = 6 - 4 a2 = 24 @
Das Volumen wird 8-mal groBer, die Oberfldache 24 -mal groBer.

3

4. Textaufgabe:
Ein rechteckiger Bauplatz ist 4% a groB. Es werden gleichmdBig 1281 m3 Erdreich
abgetragen. Wie dick ist die abgetragene Schicht?
4-a =42a=420m?
1281 m*: 420 m?= 3,05 m
A: Die abgetragene Schicht ist 3,05 m dick

5. Eine Kiste ist 5 dm lang, 40 cm breit und 0,15 m hoch.
a) Berechne das Volumen der Kistel Gib es in der Einheit dm? an!
Viise =1-b-h=5dm-40cm-0,15m=5dm -4 dm- 1,5 dm = 30 dm?

b) In die Kiste werden 30 kg Sand gefiillt. Wie hoch steht der Sand in der Kiste,
wenn 1dm? Sand 1,5 kg wiegt?
30kg:15kg=20
Es sind also 20 dm® von 30 dm? gefiillt.
Vsand =20dm* =1-b-h = 5dm-4dm-h=20dm? - h
h=20dm3: 20 dm? =1 dm
A: Der Sand steht 1 dm hoch
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Losung Station 3

1. Die Kantenldnge eines Wiirfels wird verdoppelt. Wie viel Mal so groB wird dadurch
das Volumen?
allgemein: Kantenldnge a: V= @’ Kantenldnge 2a: V = (2a)® = 8a’
A: Das Volumen wird 8 mal so groB.

2a. Ein Wiirfel ,A" hat ein Volumen von 64 cm3. Wie viele Liter Wasser haben das gleiche
Volumen?
64 cm?® = 64 ml = 0,064 |
Antwort: 0,064 | Wasser

b) Wie grof ist die Kantenldnge des Wiirfels ,A"?
64cm®=4cm-4cm-4cm
Antwort: Die Kantenldnge betrdagt 4 cm.

c) Ein Wiirfel ,B" hat g des Volumens des Wiirfels ,A". Wie viel cm? sind das?
64 cm3:8=8cm? 8 cm3-7=56cm?
Der Wiirfel B hat ein Volumen von 56 cm?.

3. Ein Quader hat die Ldnge | =5 cm,b=4cmund h=2 cm
a) Berechne die Gesamtldnge aller Kanten ( Beginne mit der Formel)
Jede Kantenldnge gibt es beim Quader genau viermal.
4 +4b+4h=4-5cm+4-4cm+4-2cm=20cm+16 cm+8 cm =44 cm

b) Berechne die Oberfldche dieses Quaders! ( Beginne mit der Formel, denke an Einheiten)

Ai= b+ h -2 4cm-2cm-2 =8cm? - 2=16 cm?
A2= 1|+ h -2 5cm-2cm-2=10cm? - 2 =20 cm?
As= | - b -2 5cm-4cm-2=20cm? -2 =40 cm?

Acesamt = 16 cm? + 20 cm? + 40 cm? = 76 cm?

4. Schwimmbecken
Herr Bader hat sich im Garten einen Pool angelegt. Das Becken ist 3,00 m breit,
5,00 m lang und 1,70 m tief. Das Becken soll bis 10 cm unter den Rand mit Wasser gefiillt
werden. Berechne den Preis der Befiillung, wenn ein Kubikmeter Wasser 2, 10 € kostet.
Fiillhohe: h=170m-0,10m=1,60m
Wasservolumen: V=1-b-h=500m-3,00m-160m=24m?
Preis der Befiillung: 24-2,10€=50,40€
Die Befiillung kostet 50,40 €

5. Berechne das Volumen eines Wiirfels mit der Seitenldnge 11 cm:
V=1lcm 1lcm-11cm=1331cm’
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Losung Station 4

1. Berechne das Volumen eines Quaders mit den Seitenldngen 3 cm, 4 cm und 5 cm:
3cm-4cm-5cem=60cm?

2. a) Wie viele Liter passen in eine 5 cm lange, 2,5 cm breite und 8 cm hohe Packung
Orangensaft?
V=6cm-25cm-8cm=40cm?-2,5 cm = 100 cm?
11=1dm?=1000 cm® - 100 cm*: 1000 cm®*=0,1 1
Antwort: In diese Packung passen 0,1 | Orangensaft.

b) Wie viele Hektoliter passen in einem wiirfelférmigen Tank mit 2 m Seitenldange?
V=2m-2m-2m=8m? 1m3=10hl 8 m* = 80 hl
Antwort: In den Tank passen 80 hl.

c¢) Wie viele Packungen Saft kann man damit fiillen?
8000 |:0,11=280000
Antwort: Man kann 80000 Packungen damit fiillen.

3. Ein Wiirfel hat 6rundseite von 6,5 cm. Wie grof ist seine Gesamtfldache?
65cm-6,5cm=42,25cm?
Der Wiirfel hat 6 Fldchen 642,25 cm? = 253,50 cm?
Antwort: Der Wiirfel hat eine Gesamtfldche von 253,50 cm?

4. Berechne das Volumen eines Quaders mit den Kantenldngenb =5 cm, h = 7 cm und
| =4 cm.
V=5cm-7cm-4cm=140 cm?

5. Berechne die Oberfldche und das Volumen des Korpers: 2
MaBangaben cm
Volumen:
Quader unten: 8 cm - 3 cm - 2 cm = 48 cm?
Quader oben: 3cm-2cm-3cm= 18 cmd
V=48 cm3 + 18 cm3 = 66 cm3

Oberfldche:
2-Bcm-2cm)+2-2cm-3cm)+2-(8cm-3cm)+2-(3cm-3cm)+6cm-2cm =
32 cm?+ 12 cm? + 48 cm? + 18 cm? + 12 cm? = 122 cm?

6. In einem Aquarium, das 40 cm lang, 28 cm breit und 35 cm hoch ist, werden 18 Liter
Wasser eingefiillt. Wie hoch steht das Wasser im Aquarium.
Fldche des Aquariums: 40 cm - 28 cm = 1120 cm?
18 Liter = 18 dm? = 18000 cm?®
18000 cm? : 1120 cm? = 16,07 cm
Antwort: Das Wasser steht 16,07 cm hoch.

7. Schreibe die Formel zur Berechnung eines Quaders auf fiir ...
a) das Volumen V=a-b-c

b) den Oberfldacheninhalt O=2 -(a-b)+2-(b-c)+2-(a-c)
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Yolumen und Oberfliche Klasse 6 Losung Station 5

1. Welche Oberfldche hat dieser Quader?

Kantenldngen:  a=4,5dm =45 cm
b =480 mm =48 cm
c=08m =80 cm

2-(45cm-48cm)+2-(48cm-80cm)+2-(45cm-80cm) =
4320 cm? + 7680 cm? + 7200 cm? = 19200 cm?

2. Sarahs Grofimutter hat 4 Balkonkdsten (60 cm lang, 20 cm breit, 20 cm hoch).
Sie werden nur bis 5 cm unter dem Rand mit Blumenerde gefiillt.
Ein Sack Blumenerde (251) kostet 4,10 €.
Wie viel kostet das Auffiillen der vier Kdasten mit Erde?
V=60cm-20cm - 15 cm = 18000 cm? = 18000 ml = 18I - 4 = 72 | werden benétigt
(Achtung! die auszurechnende Héohe betrdgt 15 cm, da die Balkonkdsten nur bis 5 cm unter
den Rand gefiillt werden.)
721:251=2,88 >3 Sack Blumenerde werden benatigt.
3-410€=1230€
Antwort: Das Auffiillen der Blumenkdsten kostet 12,30 €.

3. Die vordere Fassade einer Fabrik soll gestrichen werden. Wie teuer ist die
bendtigte Farbe?
Der Eimer Farbe kostet 150 €, hat 30 kg Gewicht und 1 kg reicht fir 4m?.

|

9.80 m
5.60 m

!

el
A1 = 9,80 m - 12,20 m= ]_19[56 m?2 1220 m 7,80 m

A=780m-560m=43,68m?

Ages = A1- 3+ Az-2=356,68m? +87,36 m*> =44404 m? ~ 445 m?
Ein Eimer reicht fiir (4 - 30 m? =) 120m?2.

445 :120 = 3,708 = 4 > Somit werden 4 Eimer bendtigt.

150 € - 4 = 600 €.

Antwort: Die Farbe kostet 600 €.
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